
Danskernes svømmeduelighed, livredningsmæssige færdigheder og 
holdninger til svømning – September 2014 

Rapport 



 

OVERORDNET RAMME: 
Undersøgelsen er gennemført blandt tre målgrupper: 

ÅEn befolkningsrepræsentativ gruppe 

ÅEn forældre repræsentativ gruppe 

ÅEn børnegruppe (7-14 år) 

 

 

INDHOLD: 
I det følgende vil vi fremdrage de væsentligste konklusioner, for hver af de tre undersøgelser. Til sidst vil vi se på de tre 
undersøgelser samlet.   

1. Befolkningsundersøgelse  

2. Forældreundersøgelse 

3. Børneundersøgelse  

4. Konkluderende betragtninger  
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Om undersøgelsen  
Den befolkningsrepræsentative del af undersøgelsen er gennemført blandt et repræsentativt udsnit af den danske 
befolkning i aldersgruppen 18-74 år. Der er gennemført 3208 interview med denne gruppe.  
 
31 procent af denne gruppe har barn/børn i aldersgruppen 5-24 år. Denne gruppe udgør et repræsentativt udsnit af 
forældre til børn i nævnte aldersgruppe. Denne gruppe vil være grundlag for forældreundersøgelsen, som vi senere 
skal se mere indgående på.   
 
Undersøgelsen har til formål at afdække befolkningens svømmeduelighed, livredningsmæssige færdigheder samt 
holdninger til svømningen. 
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Holdning til svømning og livredning 
91 procent af den danske befolkning mener at det er vigtigt  eller meget vigtigt, at man kan svømme. Tallet dækker 
over relativt store køns- og aldersbetingede forskelle. Særligt stor er forskellen når det gælder alder: kun 86 procent 
af de unge i aldersgruppen 18-34 år mener det er vigtigt eller meget vigtigt, at man kan svømme. Modsat mener 
hele  94 procent af den ældre del af befolkningen at det er vigtigt eller meget vigtigt at kunne svømme.  
 
Ser vi på udviklingen i forhold til 2007, hvor der blev gennemført en lignende undersøgelse, ser man at der er tale om 
en tilbagegang i forhold til, hvorvidt det er vigtigt/meget vigtigt at kunne svømme. Som det fremgår af grafen er 
tilbagegangen ganske tydelig blandt den yngre del af befolkningen! 
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Sp.5 Hvor vigtigt er det at kunne svømme?  

Meget vigtigt [4] Vigtigt [3] Mindre vigtigt [2] Slet ikke vigtigt [1] Ved ikke

Som det fremgår af nedenstående graf er der store kønsmæssige forskelle i forhold til spørgsmålet om, 
hvor vigtigt det er at kunne svømme. 63 procent af kvinderne mener at det er meget vigtigt at man kan 
svømme, mens dette kun gælder for 50 procent af mændene.  
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Uddannelse er ligeledes en faktor, der har betydning for hvor vigtigt man vurderer det er, at man kan svømme. 
Således er det 60 procent af befolkningen med en mellemlang eller lang videregående uddannelse, der vurderer 
at det er meget vigtigt, mens det kun gælder for 50 procent af den del af befolkningen med en Grund-/ folkeskole 
/ Almengymnasial uddannelse.   
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Danskernes svømmefærdigheder 
90 procent af befolkningen kan, efter egen vurdering svømme. Det er dog langt fra 90 procent, der er svømmeduelige  
dvs. kan svømme de 200 meter, som er den distance, der skal kunne tilbagelægges for at være svømmeduelig. Blandt 
dem, der betegner sig selv som værende i stand til at svømme uden hjælpemidler er der 27 procent, som må 
betegnes som ikke svømmeduelige jf. den fælles nordiske definition, der definerer svømmeduelighed som det at 
kunne svømme 200 meter.  
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
  

10% 

17% 

14% 

15% 

29% 

15% 

Ikke alle der kan svømme er svømmeduelige? 

Under 50 meter

50-199 meter

200-499 meter

500-1000 meter

over 1000 meter

Ved ikke



1.Befolkningsundersøgelse 

8  

Svømmeduelighed 

Et af undersøgelsens helt centrale punkter er netop at kortlægge danskernes svømmeduelighed. Nedenfor ser vi at det 
er 51 procent af den danske befolkning, der er svømmeduelige. 35 procent af den danske befolkning er ikke 
svømmeduelige. Samtidig skal man medtage de 14 procent, der ikke ved om de er svømmeduelige. 

Disse tal dække over nogle signifikante aldersforskelle. Som illustreret i nedenstående graf falder svømmedueligheden i 
takt med alderen. Således ser vi at det kun er 34 procent af gruppen over 65 år, der kan betegnes som svømmeduelige.  
For at finde frem til svømmedueligheden har vi kombineret sp.8 (Kan du svømme uden hjælpemidler?) og sp.12 (Hvor 
langt kan du svømme?). 
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Svømmeduelighed  

Alder og uddannelse er ikke den eneste faktorer, der har betydning svømmedueligheden. Således ser vi at det i 
signifikant højere grad er mændene, der er svømmeduelige. Således ser vi at 56 procent af den mandlige del af 
befolkningen er svømmeduelige mod kun 47 procent af kvinderne.  
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Svømmeduelighed og uddannelse 

En anden væsentlig faktor, der spiller ind, når det handler om svømmeduelighed er uddannelse. Således ser vi at der er 
en signifikant højere del af dem, med en længere uddannelse, der er svømmeduelige. Hele 58 procent af befolkningen 
med en mellemlang eller lang videregående uddannelse er svømmeduelige. Blandt dem med en Grund-/ folkeskole / 
Almengymnasial uddannelse, som højeste uddannelse, er det derimod kun 48 procent, der er svømmeduelige.  
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Svømmeduelighed 

Svømmeduelighed går i høj grad i arv. Som det fremgår af grafen nedenfor er der en tydelig sammenhæng ift. om ens 
mor og/eller far er/har været svømmeduelig og hvorvidt man selv er svømmeduelig. Således ser vi en overvægt af 
svømmeduelige blandt den del af befolkningen, der vurderer at deres mor/og eller far var/er svømmeduelige.  
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Svømmeduelighed  
51 procent af den danske befolkning kan betragtes som svømmeduelig. Som illustreret nedenfor er det en relativ høj 
andel (14 procent), der svarer Ψved ikkeΩ.  Ser vi nærmere på ΨǾŜŘ ƛƪƪŜΩ gruppen kan vi se, at gruppen er 
overrepræsenteret af den del af befolkningen, der har grund-folkeskole/almengymnasial uddannselse som højeste 
uddannelse. 
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Hvilke færdigheder mestrer ‘ved ikke’ gruppen’.  
bŜŘŜƴŦƻǊ ƘŀǊ Ǿƛ ƪƻƳōƛƴŜǊŜǘ ǎǇǄǊƎǎƳňƭŜǘ έHvilke af følgende færdigheder medstrer du i vandέ ƳŜŘ ƘǾƻǊǾƛŘǘ Ƴŀƴ ŜǊ 
svømmeduelig, ikke-svømmeduelig eller ΨǾŜŘ ƛƪƪŜΩ. Formålet med denne illustration er at undersøge, hvilke 
færdigheder ΨǾŜŘ ƛƪƪŜΩ-gruppen har i forhold til gruppen af svømmeduelige og ikke-svømmeduelige. Som det fremgår 
af illustrationen ser vi, at gruppen af ΨǾŜŘ ƛƪƪŜΩ mestrer betydeligt flere færdigheder end gruppen af ikke 
svømmeduelige, men ikke så mange færdigheder som de svømmeduelige.  
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Hvordan agerer ‘ved ikke’ gruppen ved stranden  
Som vi ser nedenfor er gruppen af ΨǾŜŘ ƛƪƪŜΩ også her karakteriseret ved at have en lidt mere forsigtig adfærd når de er 
på badestranden  end de ikke svømmeduelige. 39 procent af dem, der har svaret ved ikke, bader hvor de ikke kan 
bunde. Dette indikerer at en relativ stor andel af ΨǾŜŘ ƛƪƪŜΩ-gruppen er relativt sikre svømmere.  
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Er det vigtigt for ‘ved ikke’ gruppen at kunne svømme? 
I ønsket om at blive lidt klogere på ΨǾŜŘ ƛƪƪŜΩ-gruppen har vi set på, hvor vigtigt de mener det er at man kan svømme i 
forhold til gruppen af svømmeduelige og gruppen af ikke-svømmeduelige. Som det fremgår af grafen nedenfor er der 
ikke væsentlig forskel på gruppen af ikke-svømmeduelige og ΨǾŜŘ ƛƪƪŜΩ-gruppen.   
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Hvordan vurderer man egne svømmefærdigheder vs. svømmeduelighed 
Ser vi på andelen af dem, der er svømmeduelige og krydser dem med spørgsmålet om, hvorvidt man føler sig som en sikker 
svømmer ser vi, at der er en andel af de ikke svømmeduelige, som opfatter sig som sikre svømmere. Som illustreret 
nedenfor er det i højere grad, den mandlige del af befolkningen, der vurderer at de er sikre svømmere, på trods af, at de 
ikke kan betegnes som svømmeduelige. Hele syv procent af mændene, der ikke er svømmeduelige vurderer, at de i høj eller 
meget høj grad er sikre svømmere. Således kan vi konkludere, at der er en lille overvægt af mænd, der har et ikke-realistisk 
billede af egne svømmeevner.   
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Fortrolighed og tryghed med vand 
Overordnet føler den danske befolkning sig i høj grad trygge ved vand. Således ser vi at det er 91 procent af befolkningen, 
der er fortrolig med en eller flere af nedenstående færdigheder:  
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Sikker svømmer vs. adfærd ved badestranden.  
I undersøgelsen spørger vi til, hvorvidt man går i vandet, når man er ved badestranden om sommeren. Dette spørgsmål 
er krydset med spørgsmålet om, hvor sikker en svømmer man vil betegne sig selv som. Ser man på andelen af usikre 
svømmere (personer der i mindre grad eller slet ikke vil betegne sig som en sikker svømmer) ser vi, at mænd i højere grad 
er risikovillige. Således er det hele 26 procent af de mænd, der svømmer hvor de ikke kan bunde på trods af at de har 
mangelfulde svømmekundskaber.  
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Nærdrukneulykker 
I undersøgelsen spørger vi til om man har været udsat for en nærdrukneoplevelse. Hele 22 procent af befolkningen har været 
udsat for dette og som det fremgår nedenfor gælder det både mænd og kvinder, dog med en lille overvægt af kvinder.    
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Nærdrukneulykker vs. gode og dårlige svømmere  
Med nedenstående grafik vil vi illustrere den sammenhæng der er mellem nærdrukneoplevelser og hvorvidt 
man opfatter sig som en god eller en dårlig svømmer. Ser man på mændene er der ikke nogen signifikant 
forskel. Forskellen er derimod stor hos kvinderne, hvor de usikre svømmere i langt højere grad har været udsat 
for en nærdrukneoplevelse. Når det gælder kvinder kan vi således konkludere, at der er sammenhæng mellem 
dårlige svømmefærdigheder og risikoen for en nærdrukneoplevelse.   
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Nærdrukneulykker – hvad skete der? 
Hvis vi ser på, hvad der forudsagde nærdrukneulykkerne er det i høj grad stærk strøm, hestehul og andre 
uventede hændelser.    
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Livredder og tryghed 
39 procent af befolkningen mener at det har betydning for valg af badestrand om der er en livredder tilstede.  
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Vælger man en strand med en livredder? 
Om man er en god eller mindre god svømmer har ikke nogen signifikant betydning for, om man vælger en 
badestrand med en livredder. Tværtimod ser vi en lille stigning af andelen af de kvinder, som er gode 
svømmere, der mener at tilstedeværelsen af en livredder har betydning for valg af badestrand.  
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Gør det en forskel om man er trænet i at redde folk, der ikke kan svømme 
I undersøgelsen har vi spurgt til, hvorvidt det gør en forskel om man er trænet i at redde folk, der ikke kan 
svømme. Samlet er 81 procent enig i dette. Man bør dog være særligt opmærksom på at de unge ikke i lige 
så høj grad er enig i dette. Som det fremgår nedenfor er det kun 76 procent af den unge befolkningsgruppe, 
der er enig i dette.  
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A siger ς Det gør en stor forskel om 
folk har fået træning i at redde folk, 
der ikke kan svømme. 

B siger ς Realistisk, så vil langt de 
fleste mennesker have glemt deres 
træning i at redde folk, der ikke kan 
svømme. 
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Hvornår lærte man at svømme  
I undersøgelsen har vi spurgt den del af befolkningen, der kan svømme uden hjælpemidler (ikke nødvendigvis 
svømmeduelige), hvornår de lærte at svømme. Som det fremgår nedenfor lærer de fleste at svømme inden de 
bliver 11 år.  
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Sp.45 Hvor gammel var du cirka, da du lærte at svømme? 
Base: Kan svømme uden hjælpemidler  

Befolkning (n=2868) Kvinde (n=1425) Mand (n=1442)
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Med nedenstående illustration viser vi sammenhængen mellem hvornår man lærte at svømme og 
hvorvidt man i dag er svømmeduelig. Som illustreret nedenfor ser vi, at der er en sammenhæng mellem 
hvor gammel man var, da man lærte at svømme og hvorvidt man i dag er svømmeduelig. Således ser vi, 
at de der lærte at svømme tidligt i højere grad er svømmeduelige.  
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I den sidste del af undersøgelsen har vi spurgt, dem der angiver at de kan svømme, hvor de har lært at 
svømme. Som det fremgår er det 40 procent, der har lært at svømme i skolen, mens 18 procent har lært 
at svømme i svømmeklubben.  
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Sp.46 Hvor lærte du at svømme? Hvis du lærte det flere steder, anfør det primære sted:  

Befolkning (n=2868) Kvinde (n=1425) Mand (n=1442)
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Nedenfor har vi kombineret spørgsmålet om, hvor man (primært) lærte at svømme med svømmeduelighed. Som vi 
så på det foregående slide kan vi se, at skolen er det sted flest har lært at svømme (40 procent). Det er dog langt 
fra alle der har lært at svømme i skolen, der er svømmeduelige ς det er kun 35 procent. Blandt den del af 
befolkningen, der har lært at svømme i en svømmeklub (18 procent) har de en højere succesrate målt i 
svømmeduelighed. Således har der været større sandsynlighed for at man blev svømmeduelig, hvis man lærte at 
svømme i en svømmeklub end hvis man havde lært at svømme i skolen.  
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Om undersøgelsen 
Forældreundersøgelsen er gennemført blandt et repræsentativt udsnit af danske forældre med børn i 
aldersgruppen 5-24 år (ældste barn).  
Denne gruppe udgør et repræsentativt udsnit af forældre til børn i nævnte aldersgruppe. Undersøgelsen 
blandt forældre er en delundersøgelse til den befolkningsrepræsentative undersøgelse.  
 
Undersøgelsen har til formål at afdække forældres holdning til deres børns fortrolighed med vand, børnenes 
færdigheder i forhold til livredning- og svømmermæssige færdigheder samt holdning til og ansvar for 
svømmeundervisning.  
 
Der deltager 1007 forældre i aldersgruppen 18-74 år med børn/barn i aldersgruppen 5-24 år.  Forældrene er 
indledningsvist blevet bedt om at besvare undersøgelsen med udgangspunkt i deres ældste barn i 
aldersgruppen 5-24 år.  
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Vigtighed af svømning   
Stort set alle forældre er enige om at det er vigtigt at kunne svømme. Som det fremgår af grafen nedenfor er der dog 
væsentlig forskel på om man er mor eller far, når det kommer til hvor vigtigt det er at kunne svømme.  
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Sp.5 Hvor vigtigt er det at kunne svømme?  
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Forældre, der er svømmeduelige, finder det i langt højere grad ΨƳŜƎŜǘ ǾƛƎǘƛƎǘΩ at man kan svømme! Der er betydelige 
forskelle mellem de to grupper. Hvor hele 73 procent af den svømmeduelige del af forældrene mener at det er meget 
vigtigt, at man kan svømme, gælder det kun for knap halvdelen (49 procent) af de ikke-svømmeduelige forældre.     
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Forældrene mener det er bedst at børn lærer at svømme i skolen. Der er dog stor forskel på om det er en mor eller 
en far der svarer. Således er det kun 46 procent af kvinderne/mødrene, der mener at skolen er det bedste sted at 
lære at svømme. De mener derimod, i højere grad end færdrene, at børn bedst lære at svømme i svømmeklubben.      
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Sp.33 Hvor synes du det er bedst at børn lære at svømme i dag?  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Vurdering af børns svømmefærdigheder 
Forældrene mener overordnet, at deres børn er gode svømmere. 85 procent mener, at deres barn er i stand til at 
svømme uden hjælpemidler. Ser man isoleret på gruppen med børn på 15 år eller derover er det hele 95 procent 
der vurderer, at deres barn er i stand til at svømme. Blandt dem, hvor det ældste barn er under 15 år er det kun 
66 procent der vurderer, at deres barn er i stand til at svømme uden hjælpemidler.  
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Sp.23 Kan dit ældste barn, mellem 5-24 år, svømme uden hjælpemidler?  
Base: Har et eller flere børn i alderen 5-24 år  
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Tilbud og tilfredshed ift. svømmeundervisning i skolen og svømmeklubben  
Ser vi på tilfredsheden blandt forældre med den undervisning deres barn har modtaget i hhv. skolen og svømmeklubben 
ser vi, at tilfredsheden udbudt i svømmeklubben er markant højere. Man må antage at den store forskel ifht. tilfredshed 
skyldes at man selv vælger svømmeklubben (til sit barn) og at der i højere grad er involvering fra forældrenes side (idet 
man kan antage, at de har været og se en svømmetimen, hilst på læreren mv). I svømmeundervisningen har forældrene 
ofte ikke samme mulighed for at afgive en egen kvalificeret vurdering af tilfredshed/utilfredsheden (da man må antage 
at de ikke selv er med/har været med til skolesvømmeundervisningen).     
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Tilbud og tilfredshed ift. svømmeundervisning i skolen 
Ser vi nærmere på tilfredsheden med svømmeundervisningen og kombinerer besvarelserne med forældrenes 
svømmefærdigheder ser vi at det i højere grad er de svømmeduelige, der er meget tilfreds (17 procent). Ser vi på 
gruppen af forældre, der ikke er klar over om de er svømmeduelige, så er de overrepræsenteret i gruppen, der 
svarer ΨǾŜŘ ƛƪƪŜΩ i forhold til vurderingen af deres barns svømmeundervisning i skolen.  
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Om undersøgelsen 
 

Børneundersøgelsen er gennemført blandt et repræsentativt udsnit af børn i aldersgruppen 7-14 år.   
Undersøgelsen har til formål at afdække børns svømmefærdigheder, fortrolighed med vand samt holdning til og erfaring 
med livrednings- og svømmermæssige færdigheder.  
 
Der har i alt deltaget 1661 børn i aldersgruppen 7-14 år.  Børnene er rekrutteret via forældrene, der har givet tilladelse 
til at børnene kan deltage i undersøgelsen. Følgende tekst er blevet benyttet i forbindelse med rekrutteringen: έ5Ŝ 
følgende spørgsmål handler om svømning. Spørgsmålene er stillet til dit barn, men det er bedst, hvis I svarer på dem 
sammen. Det er meget vigtigt, at I prøver at svare på dem, også selv om dit barn i dag ikke kan svømme. Svarene skal 
bruges til at forbedre svømmeundervisningen i Danmark. Vi vil gerne bede jer besvare spørgeskemaet sammen, med 
udgangspunkt i barnet og dets egne svarΦέ 
 
Undersøgelsen består af spørgsmål, der handler om at kunne svømme og om at lære at svømme. Det skal belyse 
svømmefærdigheder samt kendskab til selvredning og livredning hos børn i alderen 7 og 14 år.  
88 procent af forældrene gav tilladelse til at deres børn kunne deltage.  
 
Der har deltaget minimum 200 børn i hver aldersgruppe fra 7-14 år. I undersøgelsen er afdækningen af børnenes 
svømmefærdigheder baseret på børnenes egne vurderinger.  
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Fortrolighed med vand  
Generelt har børnene et naturligt forhold til vand og hovedparten af børnene er fortrolige med at holde hovedet under 
vandet uden at blive bange. Fortroligheden stiger med alderen. Således er 95% af de 14-årige børn fortrolige med at 
have hovedet under vand, mens det kun gælder for 82% af de 7-årige.   
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Sp.9 Kan du holde hovedet under vand et lille stykke tid, uden at blive bange? 

Ja Nej Ved ikke
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Fortrolighed med vand og svømmefærdigheder 
Ser vi på børnenes svømmefærdigheder er det hele 81 procent af den samlede gruppe af børn, der er i stand til at 
svømme uden hjælpemidler. Idet børneundersøgelsen dækker over et relativt stort aldersspænd dækker det 
naturligvis over store aldersforskelle. Det er typisk i alderen 7-10 år at størstedelen lærer at svømme.  
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Sp.12 Kan du svømme uden hjælpemidler som fx svømmebælte, svømmefødder og andre hjælpemidler? 
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Hvornår lærte man at svømme 
De børn, der har angivet at de kan svømme uden hjælpemidler er blevet bedt om at vurdere, hvornår de lærte at 
svømme. Som det fremgår nedenfor lærte de at svømme relativt tidligt. Ser vi på totalen er det 90 procent, der har 
lært at svømme inden de blev 10 år.  
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Sp.13 Hvor gammel var du cirka da du lærte at svømme? 
Base: Kan svømme uden hjælpemidler 

Under 5 år 5 år 6 år 7 år 8 år 9 år 10 år 11 år 12 år 13 år 14 år Husker ikke
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Fortrolighed med vand og svømmefærdigheder  
Som det fremgår nedenfor ser vi, at det er i 8-10 års alderen, at størstedelen af børnene tilegner sig svømmefærdigheder.  
Dog er det først noget senere, at børnene bliver svømmeduelige. Dog ser vi at det næsten er en fjerdedel (23 procent)af de 14 
årige, som selv mener at de kan svømme, men som ikke kan betegnes som svømmeduelige.    
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Sp.14 Hvor langt kan du svømme? 
Base: Kan svømme uden hjælpemidler 

Under 50 meter Mellem 50-199 meter Mellem 200-499 meter Mellem 500-1000 meter Over 1000 meter Ved ikke
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Danske børns svømmefærdigheder  
Ser vi på gruppen af børn på tværs af aldersgruppen, kan vi se at det er 39 procent, der kan betegnes som 
svømmeduelige. Som vi så på den foregående graf er der dog relativt store udsving i aldersgrupperne, således at der er 
signifikant flere svømmeduelige blandt de ældste i børnegruppen.    
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Udvikling af børns svømmeduelighed  
39 procent af den samlede børnegruppe er svømmeduelige. Hvis vi ser på den undersøgelse, der blev gennemført i 
2007 (Undersøgelsen blev gennemført blandt børn i aldersgruppen 11 og 12 år) og sammenligner på aldersgruppen 
11-12 år (gennemsnittet af besvarelserne for de to aldersgrupper) ses der en tilbagegang i forhold til de 11-12 
åriges svømmefærdigheder. Særligt gruppen af børn, der kan svømmme mere end 1000 meter er nu kun på 18 
procent, hvor den tidligere var på 29 procent. Det er dog vigtigt at pointere at man ikke uden forbehold kan 
sammenligne de to undersøgelser, der ikke hviler på samme metodiske grundlag.   
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Hvor udbredt er det at gå til svømning i en svømmeklub? 
Som det fremgår af grafen, så er det lidt over halvdelen, der modtager eller har modtaget svømmeundervisning i en 
svømmeklub. Det er ofte noget man starter på tidligt. Således fremgår det at 19 procent af de 7-årige har gået til 
svømning i en svømmeklub, mens 35 procent af de 7-årige går i en svømmeklub nu.  
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Sp.21 Går du eller har du gået til svømning i en svømmeklub? 

Ja, jeg går til svømning i en svømmeklub

Ja, jeg har gået til svømning i en svømmeklub, men gør det ikke længere

Nej, jeg har ikke gået til svømning i en svømmeklub
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Svømmeklub og geografi 
Som illustreret nedenfor er der signifikante regionale foreskelle i forhold til om man har modtaget svømmeundervisning 
i en svømmeklub. I Hovedstaden er det 64 procent, der modtager eller har modtaget svømmeundervisning i en 
svømmeklub. I den modsatte ende finder vi region Nordjylland, hvor kun 45 procent har modtaget svømmeundervisning 
i en svømmeklub.  
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Svømmeundervisning i skolen og geografi 
Som det fremgår nedenfor skiller region Nordylland sig også ud i forhold til om der bliver tilbudt svømmeundervisning i 
skolen. At det står så slemt til i Nordjylland er forældrene dog ikke enige i. Som vi skal se på den efterfølgende graf er det 
et andet billede, der tegner sig, når man spørger forældrene om det samme.  
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Ja, jeg er allerede færdig med at have svømmeundervisningJa, men jeg er ikke begyndt på svømmeundervisning endnu

Ja, jeg er i gang med svømmeundervisning Nej, min skole tilbyder ikke svømmeundervisning

Ved ikke
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Svømmeundervisning i skolen og geografi 
Nedenfor en graf, der viser forældrenes besvarelser på samme spørgsmål. Her ser vi ikke at Region Nordjylland skiller sig ud. Man 
bør dog være opmærksom på at alderen ikke er identisk med børneundersøgelsen, hvor det er 7-14 år og nedenfor bliver der 
spurgt til ældsre barn i aldersgruppen 5-24 år.  
Er dit ældste barn, mellem 5 og 24 år, blevet tilbudt svømmeundervisning i skolen?  
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Ja, mit barn har modtaget svømmeundervisning i skolen

Ja, mit barn modtager pt. svømmeundervisning i skolen

Nej, mit barn er ikke gammel nok endnu, men det vil blive tilbudt svømmeundervisning på et højere klassetrin

Nej skolen tilbyder / tilbød ikke svømmeundervisning
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Svømmeundervisning på skolen  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Størstedelen modtager, skal modtage eller har modtaget svømmeundervisning på skolen. Generelt ser vi en 
tilbagegang i forhold til skoler der tilbyder svømmeundervisning. Da tilbagegangen er ganske markant for børnene 
under 10 år kan man med rimelighed antage at en del af børnene under 10 år endnu ikke er klar over at de vil 
blive tilbudt svømmeundervisning på skolen, hvorfor man skal være forsigtig med at antage at det er 28 procent 
der ikke bliver tilbudt undervisning.  
Som det fremgår af grafen ser vi, at man typisk tilbydes svømmeundervisning i skolen, når man er mellem 10-11 år 
(typisk 4. klassetrin).  
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Sp.22 Har du svømmeundervisning på din skole? 

Ja, jeg er i gang med svømmeundervisning Ja, jeg er allerede færdig med at have svømmeundervisning

Ja, men jeg er ikke begyndt på svømmeundervisning endnu Nej, min skole tilbyder ikke svømmeundervisning
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Hvor lærte børnene at svømme?  
I undersøgelsen spørger vi til, hvor børnene har lært at svømme (de børn, der har angivet at de kan 
svømme uden hjælpemidler). 

Som figuren viser, er det primært i svømmeklubben, at børnene lærer at svømme. Dette gælder i 
særlig høj grad for pigerne, hvor det er 43 procent, der har lært at svømme der (mod 36 procent af 
drengene). Samlet set har kun 14 procent har lært at svømme i skolen.  Da den dækker over alle aldre 
ŜǊ ŘŜǘ ƪƭŀǊǘΣ ŀǘ ŘŜ ōǄǊƴ ŘŜǊ ŜƴŘƴǳ ƛƪƪŜ ŜǊ ōƭŜǾŜǘ ǘƛƭōǳŘǘ ǎǾǄƳƳŜǳƴŘŜǊǾƛǎƴƛƴƎ ƛƪƪŜ ƳŀǊƪŜǊŜǊ Ψi skolen. 
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Hvor lærte børnene at svømme?  
Nedenfor kan vi se, hvor børnene har lært at svømme fordelt på børnenes alder. Ser vi på de 12-14 år, som man må 
antage har fået tilbudt svømmeundervisning i skolen er det relativt få, der vurderer at det er skolesvømningen, der har 
lært dem at svømme.  
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13 år (n=199)
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Sp.26 Hvor lærte du at svømme? 
Base: Kan svømme uden hjælpemidler 

I skolen I fritidsklubben / SFO / fritidshjem
I svømmeklubben I fritiden uden om skole, fritidsklub, svømmeklub
På en ferie Andet sted
Ved ikke
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Hvor lærte børnene at svømme vs. Svømmeduelighed 
Nedenstående graf viser hvor børnene har lært at svømme og i hvilken grad de er svømmeduelige. I foregående graf så 
vi at det var 14 procent, havde lært at svømme i skolen. Nedenfor ser vi at det kun er 12 procent af dem, der har lært at 
svømme i skolen, der er svømmeduelige. De børn, der har lært at svømme i en svømmeklub er i højere grad 
svømmeduelige. Foregående graf viste at 40 procent lærte at svømme i en svømmeklub. 47 procent fra den gruppe er i 
dag svømmeduelige. Således kan vi konkludere at børn, der lærer at svømme i skolen i mindre grad er svømmeduelige.   
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Svømmeduelighed og regioner 
Som vi tidligere så var der store regionale forskel i forhold til om man modtager svømmeundervisning i en svømmeklub. 
Og idet man oftest lærer at blive svømmeduelig, når man har modtaget svømmeundervisning i en svømmeklub er det 
naturligt, at vi finder flest svømmeduelige i Hovedstaden, hvor der netop er flest, der har modtaget 
svømmeundervisning i en svømmeklub. Således ser vi at 45 procent af børnene i Hovedstaden er svømmeduelige mod 
kun 34 procent af børnene i Region Nordjylland.   
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Stilarter  
  
   
 
  
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

De fleste af børnene lærte af svømme brystsvømning som første stilart. Som det fremgår af 
ovenstående grafik, kan vi dog se en øget tilgang til crawl, som den stilart man først lærte at 
svømme. Det er i særlig høj grad drengene, der først lærte crawl. Således er det 32 procent af 
drengene, der først lærte crawl mod kun 21 procent af pigerne.  
 
Ser vi på hvilken stilart børnene kan svømme mere end 50 meter er det samme billede. 
Størstedelen kan svømme brystsvømning, mens crawl kommer ind på plads nummer 2. Igen ser 
vi, at der er stor forskel på køn, idet det i højere grad er drengene, der mestrer stilarten crawl.  
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Sp.15 Hvilken stilart lærte du først at svømme? 
Base: Kan svømme uden hjælpemidler 

Brystsvømning Crawl Rygsvømning Butterfly Andet
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Børnene kan godt lide at svømme. 95 procent af dem, der kan svømme uden hjælpemidler, kan lide at 
svømme.  
Interessen for at blive bedre til at svømme er i høj grad til stede. 72 procent vil gerne være bedre til at svømme end de er 
nu. Ønsket om at forbedre svømmekundskaberne er størst blandt de yngste deltagere. Således er det 96 procent af de 7 
årige, der gerne vil være bedre til at svømme, mens det kun gælder knap halvdelen (46 procent) af de 14 årige. Interessen 
for at blive bedre til at svømme bliver mindre med alderen, hvilket selvfølgelig også kan skyldes at de ældre svømmere 
ikke mener at de kan/har behov for at blive bedre til at svømme.  
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Sp.30 Vil du gerne være bedre til at svømme, end du er nu? 
Base: Kan svømme uden hjælpemidler 

Ja Nej Ved ikke
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At børnene kan lide vand og er fortrolige og opsøgende i forhold til vand fremgår tydeligt nedenfor. Alle, også dem der 
ikke kan svømme, har besvaret dette spørgsmål. Kun 1 procent af alle danske børn i aldersgruppen 7-14 år er ikke i 
berøring med vand, når de er ved badestranden om sommeren. 
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Sp.32 Når du er ved badestranden om sommeren, går du så i vandet? 

Ja, jeg svømmer, men kun hvor jeg kan bunde Ja, jeg svømmer også på steder hvor jeg ikke kan bunde

Ja, jeg sopper Nej, jeg går slet ikke i vandet

Andet Ved ikke
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En af undersøgelsens helt centrale punkter er at belyse, hvordan børn bedst lærer at svømme. Illustrationen nedenfor 
viser, at der ikke er overensstemmelse mellem, hvor forældre og befolkning synes det er bedst at børn lærer at svømme 
og hvor børnene faktisk har lært at svømme. Som det fremgår nedenfor mener halvdelen af befolkningen, samt 
forældregruppen, at børn bedst lærer at svømme i skolen. Det stemmer langt fra overens med børnenes erfaring, idet 
langt de fleste, som det fremgår, lærte at svømme i svømmeklubben.  
Det er dog vigtigt at pointere, at en del af de adspurgte børn ikke har haft mulighed for at lære at svømme i skolen, idet  
de endnu ikke er blevet tilbudt det pga. deres alder eller fordi skolen ikke tilbyder/har tilbudt svømmeundervisning.  
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På ferier

Af forældre
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Andet

Ved ikke

(Befolkning + Forældre) Sp.33 Hvor synes du det er bedst at børn lære at svømme i dag? 
 

 (Børn) Sp.26 Hvor lærte du at svømme? 
(Børn) Base: Kan svømme uden hjælpemidler   

Befolkning (n=3208)

Forældre (n=1007)

Børn (n=1343)
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Sp.47 Af hvem lærte du primært at svømme?  
Base: Lærte ikke at svømme i skolen/fritidsordning/svømmeklub  

Forældre Større søskende Andre i min familie Andre børn Andre voksne Husker ikke

Nedenfor har vi sammenstillet de tre grupper i spørgsmålet om,  af hvem man primært lærte at svømme, hvis man 
ikke lærte det i skolen/fritidsordningen/svømmeklubben. Interessant er det at forældrene i højere grad lærer deres 
børn at svømme.  
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Ser vi på de to svømmestilarter Brystsvømninger og Crawl er der ved at ske en mindre forskydning, således at 
brystsvømning ikke nødvendigvis er den stilart man lærer at svømme.  
Som det fremgår nedenfor er brystsvømning dog stadig den stilart de fleste grupper lærte først. Men som det 
tydeligt fremgår begynder crawl i højere grad at vinde frem blandt børnene  og mange af børnene lærer det som 1. 
stilart. Det går dog ikke ud over børnenes evne/lyst til at lære brystsvømning.  
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Bad aldrig alene

Bad aldrig længere ud end navlen

Bad aldrig lige efter spisning

Gå aldrig længere ud end du kan bunde

Svøm langs stranden

Lær at svømme

Bad aldrig uden opsyn

Pas på strøm

Kend stranden

Bad i selskab med en voksen

Hold øje med forholdene (vind og vejr)

Bad kun ved blåt flag/tilladt

Kun en tåbe frygter ikke havet

Pas på fralandsvind

Bad aldrig påvirket

Spring kun på hovedet hvor der er dybt nok

Gå ikke I vandet hvis du er træt

Andet

Ved ikke

Intet svar

Sp.40 Nævne nogle af baderådene (Top of Mind) 
Base: Kender nogle baderåd   

Befolkning (n=2772)

Forældre (n=894)

Børn (n=1267)

Nedenfor har vi sammenholt resultatet fra de tre gruppers besvarelser i forhold til, hvilke baderåd de kender ς 
top-of-mind. Som det fremgår nedenfor skille besvarelserne fra børnene sig ud fra de øvrige grupper.   
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Nedenfor ser vi samme spørgsmål, hvor alle besvarelser er medtaget. Kun 48 procent af børnene nævner 
baderådet bad aldrig alene. Derimod er hele 16 procent bekendt med baderådet Bad i selskab med en voksen    
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Sp.40 Nævne nogle af baderådene (In Mind)  
Base: Kender nogle baderåd   

Befolkning (n=2772)

Forældre (n=894)

Børn (n=1267)



 

 

 

  

 

 

4. Konkluderende betragtninger 
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Vi har belyst og illustreret de væsentligtste pointer fra de tre undersøgelser. Der er mange spændende findings inden 
for hver af de tre grupper.  
 

Ser vi på befolkningsundersøgelsen fandt vi at det kun er 51% af den danske befolkning, der er svømmeduelig. 
{ǾǄƳƳŜŘǳŜƭƛƎƘŜŘŜƴ ŦŀƭŘŜǊ ƳŜŘ ŀƭŘŜǊŜƴΣ ƘǾƛƭƪŜǘ ƪŀƴ ǾŋǊŜ Ŝǘ ǳŘǘǊȅƪ ŦƻǊ ŀǘ Ƴŀƴ ΨƳƛǎǘŜǊΩ ǎƛƴ ǎǾǄƳƳŜŘǳŜƭƛƎƘŜŘ ŜƭƭŜǊ ŀǘ 
man bare er blevet bedre til at svømme nu end man var tidligere.   
 

Om man er svømmeduelig eller ikke er påvirket af faktorer, som alder, uddannelsesniveu og køn og hvorvidt forældrene 
var/er svømmeduelige. Hvis man er mand, har en længerevarende videregående uddannelse og er under 50 så er der 
større sansynlighed for at man er svømmeduelig. En meget væsentlig finding er samtidig at svømning går i arv. Er ens 
mor/og eller far svømmeduelige er der større sandsynlighed for at man selv er det.  
 

Vi ser at børnene primært bliver svømmeduelige i svømmeklubben. En af grundene er at svømmeundervisningen i 
skolen ligger for sent i forhold til hvornår børnene lærer at svømme i svømmeklubben, så de allerede har lært at 
svømme, når de bliver tilbudt svømmeundervisning i skolen.   
 

Som det også fremgik er der store regionale forskelle i forhold til, hvilke børn, der går/har gået til svømmeundervisning 
i en svømmeklub. I forlængelse heraf er der også store regionale forskelle i forhold til hvor mange svømmeduelige børn, 
der er i regionerne. I toppen finder vi region Hovedstaden og den region, der huser færrest svømmeduelige børn er 
Nordjylland.  
 

Hvor hovedparten af befolkningen tidligere lærte at svømme i skolen ser vi at nutidens børn i højere grad  
lærer at svømme i en svømmeklub og at de børn, der har lært at svømme i en svømmeklub i højere  
grad er svømmeduelige. Det betyder, at man risikerer at få en stor gruppe af ikke-svømmeduelige personer,  
der ikke har mulighed for at lære at svømme i en svømmeklub og aldrig får det lært i skolen.  
 
 


